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НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ 

З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ ДО 100-РІЧЧЯ КАФЕДРИ ГІГІЄНИ, БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ТА ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ’Я 

НМУ ІМЕНІ О.О. БОГОМОЛЬЦЯ ТА ВСЕСВІТНЬОГО ДНЯ БЕЗПЕКИ ПАЦІЄНТІВ 2023 РОКУ 

«АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ БЕЗПЕКИ І ГІГІЄНИ ЛІКАРЕНЬ, ПЕРСОНАЛУ І ПАЦІЄНТІВ» 

Матеріали і методи: Оцінка культури безпеки в системі охорони здоров’я України здійснювалась за 

триангуляційним підходом (з використанням анкетного опитування, аналізу документів, а також аналі- 

зу стану безпеки пацієнтів та медичного персоналу). В якості матеріалу використовувались дані попе- 

редніх наших публікацій, присвячених аналізу і оцінці нормативного підгрунтя забезпечення безпеки 

в лікарняному середовищі у період з 1994 по 2020 роки; стану безпеки пацієнтів з 2003 по 2020 рік та 

медичного персоналу з 2002 по 2018 рік, а також оцінки культури безпеки за результатами анкетного 

опитування 199 медичних працівників із різних закладів охорони здоров’я (ЗОЗ). 

Результати дослідження: В ході дослідження вдалося встановити, що культура безпеки у віт- 

чизняних ЗОЗ знаходиться на початковому рівні її формування і потребує системного подальшого 

удосконалення (реактивний рівень культури безпеки, або культура безпеки, заснована на правилах і 

регулюванні). 

Опрацювання більш досконалої методології оцінки культури безпеки у медичній галузі є актуаль- 

ним і перспективним напрямом наукового дослідження. 

Результати проведених нами досліджень підтвердили доцільність використання для оцінки рівня 

досконалості культури безпеки в ЗОЗ триангуляційного підходу (з одночасним проведенням анкетного 

опитування спрямованого на оцінку культури безпеки, аналізу документів, які регулюють безпекові 

питання в ЗОЗ, а також безпосереднього аналізу стану безпеки пацієнтів та медичного персоналу). 

Висновки: Посилення ідентифікованих слабких сторін культури безпеки у вітчизняній медичній 

галузі може стати метою і основою майбутньої стратегії формування безпечного лікарняного середови- 

ща на засадах вдосконалення і підвищення культури безпеки. 

Ключові слова: культура безпеки, безпека пацієнтів, охорона здоров’я, заклади охорони здоров’я. 

 

 

 

 

ВИВЧЕННЯ ПИТАННЯ БІОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

В КУРСІ «МОЛЕКУЛЯРНА БІОЛОГІЯ» ЗДОБУВАЧАМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

СПЕЦІАЛЬНОСТІ 222 «МЕДИЦИНА» 

Яніцька Л.В., Іщенко А.А., Михайлова А.Г., Білявський С.М. 

Кафедра медичної біохімії та молекулярної біології 

Завідувачка кафедри: к. б. н., доцент Яніцька Л.В. 

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця 

м. Київ, Україна 

 

Вступ: Проблеми безпеки, а саме біобезпеки є найактуальнішою складовою підтримки здоровʼя 

людини. На сьогодні людству загрожує поширення соціально та економічно небезпечних інфекцій: 

ВІЛ/СНІДу, туберкульозу, грипу, COVID-19. Також біозагрозу можуть нести ГМО, якщо вони створені 

з порушенням технологій та умов інтродукції. До джерел біозагроз належать неякісні ліки, неякісна їжа 

і неякісна питна вода. 

Тому у концепції діяльності ОПП «Медицина» до переліку обʼєктів вивчення та/або діяльності ме- 

дицини зазначено наступні складові: профілактика захворювань людини, вплив проблем зі здоровʼям 

на пацієнта, його родину та популяцію, підтримання здоровʼя. Питання профілактики, безпеки та гігіє- 

ни – одні з ключових, якими має володіти майбутній лікар. 

Базовими дисциплінами формування фахової компетентності щодо реалізації санітарно-гігієнічних 

та профілактичних заходів є компоненти професійної підготовки ОПП «Медицина»: «Охорона праці в 

галузі», «Гігієна та екологія», «Соціальна медицина, громадське здоровʼя», «Гігієнічна профілактика 

захворювань, організація охорони здоровʼя». 

У контексті аналізу міжнародного досвіду підготовки майбутніх лікарів у Національному медично- 

му університеті імені О.О. Богомольця в оновленій ОПП передбачено вивчення фундаментальної дис- 
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INTERNATIONAL SCIENTIFIC-PRACTICAL CONFERENCE 

«RELEVANT ISSUES OF SAFETY AND HYGIENE OF MEDICINES, MEDICAL PERSONNEL, AND PATIENTS» 
TO THE 100TH ANNIVERSARY OF HYGIENE, OCCUPATIONAL SAFETY AND HEALTH DEPARTMENT, 

BOGOMOLETS NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY, AND WORLD PATIENT SAFETY DAY 2023 

 

ципліни «Молекулярна біологія», що інтегрує наукові досягнення у галузі медичної біології, генетики, 

медичної біохімії. Опанування здобувачами вищої освіти навчальної дисципліни «Молекулярна біоло- 

гія» має значний потенціал для підвищення рівня природничо-наукової підготовки сучасного лікаря в 

галузі молекулярної медицини та створює передумови для якісного та усвідомленого засвоєння знань 

професійної підготовки, зокрема, профілактичного спрямування. 

Мета: обґрунтувати необхідність вивчення питань біобезпеки у курсі «Молекулярна біологія» для 

формування фахової компетентності щодо проведення санітарно-гігієнічних та профілактичних за- 

ходів. 

Матеріали і методи: У роботі використано комплекс теоретичних методів дослідження (аналіз, 

синтез, порівняння, узагальнення, класифікація, систематизація) з метою опрацювання нормативних та 

навчально-методичних матеріалів підготовки здобувачів вищої освіти спеціальності 222 «Медицина». 

Проаналізовано освітньо-професійну програму другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціаль- 

ності 222 «Медицина», робочу програму, силабус, лекційні Матеріали і методичні рекомендації для 

студентів з дисципліни «Молекулярна біологія». 

Огляд: Зміст курсу «Молекулярна біологія» інтегровано та адаптовано відповідно до вимог 

освітньо-професійної програми підготовки здобувачів вищої освіти за спеціальністю 222 «Медицина». 

Одним із завдань курсу є формування у студентів розуміння про молекулярну організацію клітини, 

реалізацію генетичної інформації, молекулярно-генетичні механізми виникнення та прогресування 

хвороб. Під час вивчення дисципліни майбутні лікарі засвоюють теоретичний матеріал про динамічні 

властивості макромолекул та макромолекулярних комплексів; молекулярні механізми реплікації, ре- 

парації та рекомбінації ДНК; транскрипції, процесингу РНК, синтезу білка; молекулярні механізми 

спадкових захворювань, мутагенезу, апоптозу, некрозу, онкогенезу. Упродовж вивчення всього теоре- 

тичного матеріалу дисципліни «Молекулярна біологія» окремою змістовою лінією є вплив факторів 

довкілля (фізичних та хімічних) на біомолекули, що є структурними складовими макромолекулярних 

комплексів, та їх роль у виникненні патологічних станів. Навчальний матеріал щодо питань безпеки у 

курсі «Молекулярна біологія» здобувачі вищої освіти засвоюють поступово. 

На початку курсу у темі «Введення в молекулярну біологію, її значення в медицині. Біологічні мем- 

брани, їх будова та механізми трансмембранного транспорту» розглядається вплив хімічних речовин 

на структурні компоненти мембран – фосфоліпіди. Обговорюється процес пероксидного окиснення 

ліпідів мембран спричинений дією ксенобіотиків. Внаслідок ушкодження мембрани порушується елек- 

трохімічний градієнт концентрації, транспорт речовин через мембрани в різні компартменти клітини, 

що провокує розвиток патологічних станів та процеси апоптозу. 

У темах, що стосуються молекулярних механізмів реалізації генетичної інформації (реплікація, 

транскрипція, трансляція) здобувачі вищої освіти поглиблюють знання щодо впливу різноманітних фі- 

зичних та хімічних факторів на структуру ДНК та білків. Детально вивчається процес репарації ДНК 

– виправлення помилок у структурі ДНК, що виникають під час реплікації або внаслідок дії хімічних і 

фізичних факторів. Обговорюються фактори, що призводять до ушкодження ДНК (УФ-випромінюван- 

ня, радіація, вплив хімічних речовин) та видозміни структури молекули ДНК спричинені вказаними 

факторами: апуринізація; дезамінування цитозину до урацилу, аденіну до гіпоксантину; алкілування 

основ; УФ-індуковане утворення тимінових димерів; поперечних зшивок між ланцюгами біфункціо- 

нальним алкілуючим агентом; розриви ланцюгів ДНК. 

Під час вивчення трансляції та фолдингу білків акцентується увага на питаннях щодо взаємозвʼязку 
«вірна просторова структура білка – виконання біологічної функції в організмі людини». Факторами 

(фізичні та хімічні) через які може виникати порушення конформації білка є приєднання лігандів, від- 

хилення параметрів внутрішнього середовища організму (pH, осмотичний та онкотичний тиск, темпе- 

ратура). Білки в організмі людини виконують каталітичну функцію, якщо активність ензиму інгібувати 

(під дією фізичних чи хімічних чинників) то виникає порушення метаболізму, молекулярних механізмів 

транспорту речовин, реалізації генетичної інформації тощо. 

Окремим питанням, що вивчається здобувачами вищої освіти, у курсі «Молекулярна біологія» є 

поняття про мутації та мутагени. Розглядається класифікація, види мутацій та мутагенів, які виникають 

внаслідок дії на генетичний матеріал зовнішніх факторів. 
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НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ 

З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ ДО 100-РІЧЧЯ КАФЕДРИ ГІГІЄНИ, БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ТА ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ’Я 

НМУ ІМЕНІ О.О. БОГОМОЛЬЦЯ ТА ВСЕСВІТНЬОГО ДНЯ БЕЗПЕКИ ПАЦІЄНТІВ 2023 РОКУ 

«АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ БЕЗПЕКИ І ГІГІЄНИ ЛІКАРЕНЬ, ПЕРСОНАЛУ І ПАЦІЄНТІВ» 

Під час вивчення теми «Молекулярні механізми онкогенезу. Проліферація клітин як характе- 

ристика розвитку пухлин» здійснюється інтеграція отриманих знань щодо впливу різних факторів 

довкілля (фізичних та хімічних) на молекулярно-клітинному рівні та їх практичне застосування у 

подальшій професійній діяльності. Здобувачі вищої освіти вивчають класифікацію онкогенних фак- 

торів, обговорюють роль фізичних, хімічних та біологічних канцерогенів як чинників що спричиня- 

ють онкогенез. 

Висновки: Дисципліна «Молекулярна біологія» ОПП 222 «Медицина» має міждисциплінарні 

звʼязки не лише з фундаментальними природничими дисциплінами, а також з профілактичними. У 

курсі прослідковується окрема змістова лінія, щодо впливу фізичних та хімічних факторів на моле- 

кулярно-генетичному рівні; патологічні стани що виникають внаслідок впливу канцерогенних фак- 

торів. 

Розуміння та усвідомлення знань біобезпеки посилить зацікавленість та мотивацію здобувачів 

вищої освіти за спеціальністю 222 «Медицина» до опанування дисциплін профілактичного спряму- 

вання та громадського здоровʼя, що є складовою у формуванні фахової компетентності в проведенні 

санітарно-гігієнічних та профілактичних заходів. Тому, що знання факторів біобезпеки сприяє поперед- 

женню впливу небезпечних біологічних чинників на організм людини. 

Ключові слова: carcinogens, mutagens, molecular biology, medical education, preventive medicine, 

biosecurity (канцерогени, мутагени, молекулярна біологія, медична освіта, профілактична медицина, 

біобезпека). 
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